

ПРАВДА ВОСТОКА

2

февраля
2019 года
суббота
№ 23 (28986)Основана
2 апреля
1917 года

www.pv.uz

Проекты и свершения

Дебютант года в МПЗ

ООО "NKT-Trans" начало выпуск мешков различной вместимости в Мирзо-Улугбекской малой промышленной зоне.

На церемонии открытия производства хоким района Шавкатбек Иргашев отметил, что страна направляет большие усилия на укрепление благополучия граждан. Это предприятие ориентировано на экспорт, что принесет пользу жителям в виде налогов в местный бюджет и рабочих мест. Глава района выразил готовность всячески поддерживать идеи и проекты предпринимателей, так как от их деятельности зависит многое. Поэтому искреннеется практика постоянного вмешательства в работу бизнесменов. Главное, чтобы производитель добросовестно платил налоги, обеспечивал стабильный доход жителям и поставлял продукцию за рубеж.

- Для реализации проекта привлечены инвестиции в размере 1,5 млн долларов, - рассказывает директор ООО Ислом Толибеков. - На первом этапе создали 30 рабочих мест, всего планируется 120. Мощность завода позволяет экспортировать товар на два миллиона долларов. В качестве рынков сбыта рассматриваются Казахстан и страны Южной Азии.



Мнение

Стотысячная банкнота - для крупных покупок и сбережений?

Как отмечает директор департамента денежно-кредитной политики Центрального банка Бехзод Хамраев, купюра номиналом 100 000 сумов, утвержденная Сенатом Олий Мажлиса, будет использоваться в основном для сбережений.

Бывает мнение, что чем крупнее становятся банкноты, тем сильнее инфляция. По словам экспертов, никакой связи между этими процессами нет. Наоборот, 100-тысячные станут альтернативой иностранной валюте, способствуя демодаризации взаиморасчетов.

- Когда вышла 50-тысячная купюра, стоимость, скажем, стакана

с людьми на местах, понимаешь, что поднять цену не так просто. Владелец магазина знает, что если он увеличит стоимость товара хотя бы на сто сумов, клиенты пойдут закупаться к его конкуренту.

Он также отметил, что выпущенные 50-, 100-, 200- и 500-сумовые монеты не обрели ожидаемую популярность у населения. Первая причина - гражданине не привыкли пользоваться металлическими деньгами. Вторая - еще не изъяты банкноты того же номинала.

→ 2

Есть такая профессия

Когда трудно пройти мимо



- Наталия Всеволодовна, расскажите, как решили открыть сайт?

- Sreda.uz стал третьей попыткой организовать информационную сеть для людей, не равнодушных к нашей природе, болеющих

за ее сохранность. Первые две были в рамках проектов, осуществляемых неправительственной организацией экологов, которую я возглавляла. К сожалению, заинтересовались инициативой, а вместе с ними умирали и сайты. Все потому, что я сама в то время не умела работать с ними. Наконец решила создать собственный проект и освоить администрирование. Вложила в разработку свою средства. Программист помог сделать сайт, научил размещать материалы. Начинать было тяжело. Первые два дня наполняла рубрики под присмотром спе-

циалиста, а на третий стала работать самостоятельно, и так уже десять лет...

Помогло, что имела опыт и в журналистике, и в издательском деле. Выпустила две книги на экологическую тематику "Серый рикошет" и "Несколько сюжетов на фоне маловодья". Они увидели свет благодаря поддержке и финансовой помощи генерального директора АО "Матбут оттаркватчи" Рустама Касымова. А затем было издание сборников статей "Просто пишем о сюжете".

→ 3

Событие

■ Трудовую миграцию, потерю актуальности рабочих профессий, а также результаты, достигнутые Узбекистаном в сфере трудовых отношений, обсудили на масштабной конференции "100 лет МОТ: содействие социальной справедливости, продвижение достойного труда", прошедшей в рамках XXXII Международных Пхенханских чтений в Ташкенте. Это событие открывает широкий диапазон мероприятий, посвященных 112-летию Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова.

Активное участие в работе форума принимают руководители различных министерств и ведомств, ректоры ведущих отечественных вузов, ученые, предприниматели. В течение двух дней на пленарных и секционных заседаниях рассматриваются такие

Проблема



Есть или
не есть,
вот в чем
вопрос

Что предлагает
сегодня уличный
фаст-фуд
и не опасен ли
он для здоровья?

■ С каждым годом в Ташкенте открывается все больше точек общепита. Отдельно хочется отметить "островки" уличного фаст-фуда. Выбираем такой вариант потому, что это быстро, вкусно и бюджетно. Но у медали есть и другая сторона - вероятность отравления некачественной пищей. Можно ли подхватить кишечную инфекцию, перекусывая там? Чтобы узнать ответ на этот вопрос, отправилась в пункты общественного питания в столице.

Раньше фаст-фуд мы называли любую точку в городе, где готовили хот-доги. Повсеместно это были булочки, сосиска, кетчуп, майонез, салат из помидоров и огурцов, морковка. Сегодня

люди. Но неизменными остаются санитарные требования и качественное свежее сырье. Сотрудники таких точек должны иметь медицинскую книжку и регулярно проходить обследование. Однако не все владельцы ларьков соблюдают эти правила. И пыльный веник в придачу

Постановление Президента Республики Узбекистан О мерах по дальнейшему упрощению процедуры банкротства и коренному совершенствованию деятельности судебных управляющих

мателя, - не менее двадцатикратного размера минимальной заработной платы при наличии признаков банкротства;

срок ликвидационного производства не может превышать девять месяцев, в исключительных случаях данный срок может быть продлен решением суда, но не более чем на три месяца, на основании ходатайства лиц, участвующих в деле о банкротстве;

вступивший в законную силу приговор суда об установлении признаков лжебанкротства, сокрытия банкротства или преднамеренного банкротства в результате совместных действий бенефициарных, аффилированных лиц является основанием для привлечения таких лиц к субсидиарной ответственности в порядке, установленном законодательством;

имущество должников, к которым применены процедуры банкротства, подлежит реализации судебными управляющими через электронный онлайн-аукцион на единой электронной торговой площадке "E-IJRO AUCTION".

2. Ввести с 1 марта 2019 года в Республиканской высшей школе бизнеса и управления имени Абу Райхана Беруни при Национальном агентстве проектного управления при Президенте Республики Узбекистан (далее - Республикаанская высшая школа) специальные курсы, предусматривающие:

(Окончание на 2-й стр.)

Взгляд из-за рубежа

ООН: Узбекистан последовательно реализует Цели в области устойчивого развития

■ Правительство Республики Узбекистан продолжает последовательно углублять широкомасштабные реформы во всех сферах, направленные на дальнейшее повышение благосостояния населения и достижение Цели в области устойчивого развития, сообщается в официальном документе 73-й сессии Генеральной ассамблеи ООН.



Он переведен на все шесть официальных языков ООН (русский, английский, арабский, испанский, китайский и французский), распространен среди всех государств-членов Организации, а также размещен в Системе официальной документации ООН.

В нем отмечается, что приоритетные задачи на 2019 год по практической реализации повестки дня на период до 2030 года четко определены в Послании Президента Шавката Мирзиёева обеим палатам парламента страны 28 декабря 2018 года.

В документ вошли основные показатели экономического роста и социального развития республики. Подчеркнуто, что приоритетными направлениями государственной политики являются повышение инвестиционной привлекательности Узбекистана, дальнейшее углубление реформ в социальной сфере, в первую очередь в области образования, здравоохранения и оказания поддержки уязвимым слоям населения.

Кроме того, в документе сообщается, что для достижения ускоренного совершенствования

экономики и последовательной реализации Целей устойчивого развития ООН-2019 в Узбекистане объявлен Годом активных инвестиций и социального развития. Отмечается, что первоочередными целями соответствующей Госпрограммы станут создание необходимых условий для открытой экономики, здоровой конкуренции, коренное улучшение деловой среды и инвестиционного климата, а также сокращение государственного присутствия в экономике.

→ 2

Инновации в науке - достижения в экономике

вопросы, как развитие цифровой экономики, инновации в образовании, человеческий капитал, востребованность и трудоустройство молодежи, международный бизнес, и многое другое. Организаторы конференции - Академия наук Республики Узбекистан, министерства высшего и среднего специального образования, занятости и трудовых отношений, Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, Федерация профсоюзов, Торгово-промышленная палата, Комитет женщин. Главная цель - определить современные инновационные подходы к модернизации образовательных ресурсов,

направления совершенствования деятельности субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, а также выработать рекомендации по дальнейшему развитию деловой среды.

Экономическая наука сегодня должна охватывать все больший диапазон направлений, говорилось на мероприятии. Отмечалась политика руководства нашего государства, ставящая масштабные задачи перед учеными. Сейчас интеграция науки, образования и производства является важнейшим фактом промышленности и стабильности.

→ 3

людям. Но неизменными остаются санитарные требования и качественное свежее сырье. Сотрудники таких точек должны иметь медицинскую книжку и регулярно проходить обследование. Однако не все владельцы ларьков соблюдают эти правила. И пыльный веник в придачу

Итак, Юнусабадский район. В одной из будок заказывают лаваш с курицей. Наблюдаю за процессом. Повар разогревочный. Протягиваю парню 12 000 сумов за обед на вынос. Он принимается пересчитывать деньги. А потом начинает готовить. Просу нарезать одноразовые перчатки. Улыбаясь, он говорит: "Ах да, совсем забыл!" Получаю, что во время приготовления пищи можно пренебречь санитарными нормами и вспомнить про них лишь после напоминания.

Желание есть пропало. Еще одна неприятная история, рассказанная коллегой. Молодой человек, проголодавшись, пришел к будке с донарами, лавашами, хот-догами и прочей пищей. В это время пропал, а по совместительству и повар наводил порядок. Увидев клиента, откинул в сторону веник и сразу принялся за заказ. Немного погодя, видимо, от поднявшейся пыли, чихнул, не прикрываясь рукой, и продолжил работу. Ну какой тут аппетит?

→ 4

Постановление Президента Республики Узбекистан **О мерах по дальнейшему упрощению процедуры банкротства и коренному совершенствованию деятельности судебных управляющих**

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.

обучение на договорной основе претендентов на получение аттестата судебного управляющего по специальной программе;

выдачу свидетельства о прохождении обучения, являющегося основанием для получения аттестата судебного управляющего соответствующей категории;

повышение профессионального уровня и квалификации судебных управляющих.

3. Установить, что с 1 мая 2019 года:

а) отменяется порядок назначения судебных управляющих из числа работников органов государственной налоговой службы при проведении упрощенных процедур банкротства, возбужденных по заявлениям органов государственной налоговой службы;

б) вводится порядок, в соответствии с которым при проведении упрощенных процедур банкротства, возбужденных по заявлениям органов государственной налоговой службы:

судебными управляющими назначаются лица, имеющие аттестат судебного управляющего четвертой категории и являющиеся членами Ассоциации судебных управляющих Узбекистана (далее - Ассоциация);

судебным управляющим выплачивается вознаграждение в размере двадцати минимальных заработных плат каждого оконченного ликвидационного производства за счет средств Государственного бюджета Республики Узбекистан на основании решения налоговой инспекции района (города) по месту нахождения должника;

при погашении задолженности по налогам и другим обязательным платежам судебным управляющим выплачивается дополнительное вознаграждение в размере 5 процентов от суммы погашенной задолженности;

в) деятельность судебных управляющих также может осуществляться адвокатами, имеющими лицензии по специализации "гражданское и экономическое судопроизводство" и получившими аттестат судебного управляющего;

г) назначение судебных управляющих осуществляется судом по представлению кредитора (общего собрания или комитета кредиторов) или уполномоченного государственного органа по делам о банкротстве либо Ассоциации и ее территориальных подразделений с учетом рейтинговой оценки деятельности судебных управляющих.

4. Определить, что в целях содействия повышению профессиональной квалификации судебных управляющих, усиления их роли в защите законных интересов физических и юридических лиц Ассоциация и ее территориальные подразделения:

участвуют в разработке проектов нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность судебных управляющих;

вправе представлять права и законные интересы судебных управляющих в отношениях с органами государственной власти и управления;

разрабатывают и утверждают правила профессиональной этики судебных управляющих;

осуществляют рейтинговую оценку деятельности судебных управляющих, мониторинг за соблюдением ими законодательства, правил профессиональной этики.

5. Агентству по управлению государственными активами:

в месячный срок совместно с Республиканской высшей школой разработать и утвердить учебные планы и программы обучения и повышения квалификации судебных управляю-

щих с учетом современных требований и международных стандартов;

в месячный срок принять меры по организации обучения и повышения квалификации судебных управляющих в Республиканской высшей школе;

в двухмесячный срок совместно с Ассоциацией утвердить Положение о рейтинговой оценке деятельности судебных управляющих;

с 1 апреля 2019 года обеспечить ежеквартальную публикацию в средствах массовой информации и размещение на официальном веб-сайте информации о рейтинговой оценке деятельности судебных управляющих.

6. Бюро при Министерстве юстиции при Генеральной прокуратуре совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций, Агентством по управлению государственными активами в двухмесячный срок разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров Республики Узбекистан Положение о порядке реализации имущества должников, к которым применены процедуры банкротства, на единой электронной торговой площадке "E-IJRO AUCTION".

7. Агентству по управлению государственными активами совместно с Государственным налоговым комитетом, Министерством юстиции в срок до 1 апреля 2019 года разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров Республики Узбекистан:

Положение о порядке обучения претендентов на получение аттестата судебного управляющего и повышения квалификации судебных управляющих;

Положение о судебных управляющих, порядке их аттестации и выдаче квалификационного аттестата.

8. Генеральной прокуратуре совместно с Верховным судом в срок до 1 марта 2019 года

внести в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан проект закона, предусматривающего усиление ответственности за лжебанкротство, сокрытие банкротства и преднамеренное банкротство.

9. Кабинету Министров в срок до 1 мая 2019 года, с учетом передового зарубежного опыта, разработать проект Закона Республики Узбекистан "Обанкротстве" в новой редакции и внести в установленном порядке в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

10. Национальной телерадиокомпании Узбекистана совместно с Агентством по управлению государственными активами обеспечить широкое освещение в средствах массовой информации сути и значения настоящего постановления.

11. Агентству по управлению государственными активами совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

12. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н., руководителя Администрации Президента Республики Узбекистан Низомидилова З.Ш., первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Мавлонова Б.М. и заместителя Премьер-министра - министра финансов Республики Узбекистан Кучкарова Д.А.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
1 февраля 2019 года.

ОН: Узбекистан последовательно реализует Цели в области устойчивого развития

1 ←

В республике предусматривается решение целого комплекса приоритетных задач, в том числе по сохранению макроэкономической стабильности и высоких темпов экономического роста, проведению активной инвестиционной политики, поддержке предпринимательской деятельности, усилению интеграции национальной экономики в мировые хозяйствственные отношения и другие аспекты.



в получении экономической выгоды, но и прежде всего в обеспечении продовольственной безопасности, повышении благосостояния народа. "В связи с этим в стране планируется принять Национальную программу обеспечения продовольственной безопасности на 2019-2024 годы", гласит документ.

В материале также упоминается об усилении в нашей стране социальной поддержки женщин и молодежи со стороны государства. "Разрабатывается специальная программа по обеспечению женщин рабочими местами, а также обеспечение женщин, находящихся в сложной жизненной ситуации, доступным жильем на основе льготных кредитов".

Наряду с этим основной задачей правительства остается работа с молодежью, составляющей почти половину населения республики. Широкому привлечению молодежи к предпринимательству, обеспечению ее занятости будет способствовать дальнейшее расширение деятельности фонда "Молодежь - наше будущее".

В документе также упоминаются предпринимаемые Узбекистаном усилия по предотвращению негативных последствий высыхания Аральского моря.

Указывается на то, что создание при ООН Мигрантского трастового фонда по человеческой безопасности для региона Приаралья положительно отразится на решении этой экологической катастрофы.

В заключение подчеркнуто, что последовательная реализация обозначенных задач будет способствовать успешному достижению целей, предусмотренных в повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также росту благосостояния населения и решению актуальных социально-экономических вопросов,

ИА "Дунё".

1 ←

Часть соотечественников также продолжает хранить сбережения в долларах, хотя есть более выгодные варианты национальной валютой. Вот простой расчет на примере десяти тысяч долларов: в 2018 году курс менялся примерно с 8150 до 8300 сумов. Сберегатель, просто держа капитал, что называется, под матрасом, умножил его за этот период на 1,5 миллиона сумов.

Если бы он положил деньги в банк (в сумах), то получил бы около десяти мин сумов начислений.

Центральный банк не случайно в прошлом году поднял ставку рефинансирования с 14 до 16 процентов.

В 2018-м был период, когда национальная валюта начала интенсивнее обесцениваться по отношению к доллару - в такое время люди начинают забирать вклады в сумах. Чтобы предотвратить отток капитала, регу-

Стотысячная банкнота - для крупных покупок и сбережений?

лятор поменял это значение, и хранение в депозитах вновь стало привлекательным.

В начале 2019 года ЦБ объяснил о том, что ставка рефинансирования осталась в том же размере, то есть не уменьшилась до прежних значений. По словам специалистов, такое решение основано на необходимости сохранения антиинфляционной денежно-кредитной политики.

Напомним, что годовая инфляция в 2018-м сложилась более низкой (14,3 процента) по сравнению с сентябрьским прогнозом (16-17 процентов). За месяц 2019-го этот показатель соста-

вил 1,4 процента - намного ниже прошлогоднего за подобный период. Вывод

- несмотря на внедрение нового механизма оплаты НДС, цены растут или снижаются в зависимости от других факторов.

Центральный банк сохранил прогноз инфляции на 2019-й на уровне 13,5-15,5 процента. По расчетам специалистов, после достижения пика в феврале-марте годовая инфляция будет замедляться, однако повышение тарифов на электроэнергию и природный газ, запланированное в июне, сделает этот процесс менее выраженным.

Отабек Искандаров.

Курсом реформ

Стать бизнес-партнером и консультантом

Налоговые органы Сырдарьинской области осуществляют широкомасштабную работу по разъяснению новшеств и изменений, внесенных в Налоговый кодекс Республики. Цель - превращение профильных органов в бизнес-партнера и консультанта налогоплательщиков.

Во всех городах и районах проводятся семинары-тренинги и встречи, организаторами которых является ГНУ региона. Так, на днях в зале заседаний Сырдарьинского областного объединения фермеров состоялся показательный семинар, посвященный новшествам и изменениям в налоговом законодательстве.

В нем приняли участие ведущие специалисты ГНУ области, экономисты и бухгалтеры хозяйствующих субъектов, предприниматели, фермеры, а также представители средств массовой информации.

Выступила с докладом первый заместитель председателя областного налогового управления Бектош Кувандыков:

- Как известно, с 1 января в Узбекистане вступили в силу ряд нововведений и изменений в налоговом законодательстве в соответствии с Законом "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с принятием основных направлений налоговой и бюджетной политики на 2019 год". Концепция совершенствования налоговой политики страны предусматривалась, что вместо единого налогового платежа будет введен налог с оборота (выручки). Однако для сокращения нормотворческой работы решено сохранить существующее наименование налога.

также розничную реализацию бензина, дизельного топлива и газа взамен налога на потребление бензина, дизельного топлива и газа.

Бухгалтер из Гулистана Хайрулло Атаев с удовлетворением отметил:

- Заслуживает внимания тот факт, что с 1 января четырехступенчатая ставка налога на доходы физических лиц снижена до 12 процентов, что создает основу для повышения заработной платы, создания рабочих мест. Естественно, если доход будет выше, то возрастут качество и производительность труда.

В ходе семинара с разъяснениями и использованием специальных стенлов, буклотов, видеороликов, слайдов и других наглядных средств выступили заведующие отделами и эксперты налогового управления. Затем участники получили от налоговиков ответы на интересующие вопросы.

Тулкун Ахмадалиев.
Сырдарьинская область.



Деловой курьер

Безработица и занятость

■ В октябре 2018 года специалисты Республиканского научного центра занятости населения и охраны труда при Министерстве занятости и трудовых отношений провели социологическое исследование.

Опрос охватил 330 органов самоуправления граждан, 3300 домохозяйств и более 17 тысяч человек в 66 городах и районах республики.

Согласно данным, уровень безработицы - 9,3 процента к экономически активному населению. Ее рост по сравнению с аналогичным периодом 2017 года составил 3,5 процента. Однако, считают исследователи, он связан не с увеличением количества незанятых, а с совершенствованием методологии учета, позвошившим более полно охватить нуждающихся в трудаустраивстве.

Наиболее высокий уровень безработицы - 9,7 процента - зафиксирован в Каракалпакской, Самаркандской и Ферганской областях. Наиболее низкий - в столице (7,9 процента).

Количество трудовых ресурсов составило 18 835,6 тысячи человек, из них экономически активного населения - 14 641,6 тысячи, а неактивного - 4 193,9.

Число занятых в отраслях экономики достигло 13 273,1 тысячи: в том числе официальном секторе - 5 403 тысячи. Стало больше задействованных на рынках (торговия, обслуживание, покупателей и продавцов, членский бизнес) и вне этих площадок (с лотка, вне стационарных точек). Одновременно снизилась доля выполняющих временные сезонные работы (93,4 процента - по сравнению с периодом январь-сентябрь 2018-го), выехавших на работу за пределы республики (91,9), а также занятых в дехканских хозяйствах (96).

В 2018 году в компетентные органы обратились за трудоустройством 626 480 человек (молодежь в возрасте 16-30 лет - 245 225). Из них 255 539 обеспечены занятостью, 355 869 привлечены к общественным работам, 20 543 направлены на профессиональное переобучение, 14 477 назначено пособие по безработице.

Условия для транзита

■ На встрече с представителями железнодорожной сферы Исламской Республики Иран, состоявшейся в АО "Узбекистон темир йуллари", обсуждены вопросы состояния и перспектив взаимодействия между странами.

В центре внимания - создание благоприятных условий для транзита грузов и возможности организации новых направлений, а также осуществление импорта и экспорта.

- Узбекистан - стратегически значимый регион, связывающий Юго-Западную Азию, в частности с Китаем, - сказал член совета директоров, вице-президент Иранских железных дорог Бабак Ахмади. - Поэтому рост объемов железнодорожных перевозок между государствами - веление времени. Намерены увеличить контейнерные перевозки по этому направлению. В 2019 году из Поднебесной пл

Общество

Здоровье нельзя купить или продать

Инициированные главой государства меры по дальнейшему развитию специализированной медицинской помощи населению дали возможность регионам внедрять в практику методы лечения, в том числе с привлечением профильных специалистов из-за рубежа.

Надо сказать, что Навои второй год, как включен в программу регулярных выездных консультаций и мастер-классов работников ведущих республиканских клиник. Одни из последних примеров профессионального сотрудничества - трехдневный визит в регион врачей Ресpubликанского специализированного научно-практического медицинского центра онкологии и радиологии. Помимо встреч с докторами хирургических отделений медицинских объединений региона, на которых коллеги рассказали о внедрении инновационных технологий в раннюю диагностику, лечение и профилактику онкозаболеваний, стоматологи осмотрели и проконсультировали 85 пациентов, в том числе из Тамдынского района.

С прошлого года медицинское пространство понемногу начали осваивать иностранные специалисты. Один из них - польский кардиолог, профессор Роберт Гиль, который в рамках обмена опытом ознакомился с работой Навоинского областного

многопрофильного медицинского центра.

Свой вклад в развитие специализированной медпомощи вносит негосударственный сектор. Среди неправительственных учреждений региона - навоинский лечебно-диагностический центр "Vagus", который за полтора десятка лет обрел достойную репутацию. Событием прошлого года стало открытие при нем современного хирургического комплекса. Здесь установлено новейшее оборудование. Практиковать здешним врачам помогают специалисты из Индии. В рамках меморандума между ООО "Vagus" и индийской клиникой "Max Healthcare" в начале нынешнего года три ведущих врача из иностранного медучреждения оказали бесплатные консультации населению, а также провели мастер-классы для местных специалистов в области кардиологических заболеваний и травматологии.

Дилфуз Гулямова.
Навоинская область.

Сотрудничество

Польские ученые содействуют реставрации архитектурных ансамблей Самарканда

Как известно, в настоящее время в Самарканде планируются и осуществляются масштабные строительные и реставрационные работы, направленные на улучшение облика этого исторического города. Они ведутся в партнерстве с зарубежными компаниями и специалистами на основе передового опыта и новых технологий.

В частности, для изучения и подготовки к восстановительным работам в музее Шердор - одному из трех на площади Регистан - вместе с учеными из Люблинского политехнического университета проведено лазерное сканирование стен этого архитектурного памятника, относящегося к XVII веку.

Interia FAKTY

На польском веб-сайте **Interia Fakty** опубликована статья, в которой подробно описан процесс, осуществленный под руководством профессора упомянутого вуза Ежи Монтуевича.

"Это один из самых примечательных памятников в Самарканде, -

рассказывает один из координаторов проекта профессор Marek Miłosz из Института компьютерных наук Люблинского университета. - Несколько десятилетий назад плитки, образующие портал, начали отваливаться. В Узбекистане запланирована реставрация на ближайшие годы. Однако для этого нужна полная документация древних строений, что невозможно сделать с помощью стандартных методов".

В статье отмечается, что технологии лазерного сканирования позволяют измерять миллионы точек на миллиметр с точностью до одного измерения на дальность 300 метров. Исходя из этого формата отсканированных поверхностей реконструируется. Как объяснил М. Мишко, таким образом можно получить, например, трехмерную форму здания.

"Благодаря металлической сетке ученые Польши также сделали серию очень качественных фотографий, с помощью которых можно добавить не только форму и расположение плиток, но и их цвет. Теперь IT-специалисты планируют объединить данные, полученные со сканера, со снимками. Таким образом, будет создано трехмерное и красочное воспроизведение знаменитого архитектурного ансамбля", - говорится в материале.

Также сообщается, что обработка полученных сведений - сложный и долгий процесс. Люблинские IT-специалисты намерены вернуться в Узбекистан к концу марта для сканирования других исторических памятников.

В заключение автор информирует, что результат труда польских ученых Института информационных технологий в виде фотографий и мультимедиа представлены на выставке, проходящей с 11 января по 28 февраля этого года в здании библиотеки Люблинского политехнического университета.

ИА "Дунё".

Когда трудно пройти мимо



1 <

Этот процесс - дело трудоемкое и затратное. Сайт - более удобная площадка для публикаций. И на ней можно поднимать множество вопросов, связанных с охраной природы.

- На [sreda.uz](#) есть интересные материалы разных авторов, но основная часть написана вами. Почему ограничен круг участников, ведь тема дает бесконечный простор для идей?

- Творческая коллегия ищу на других сайтах, а они в Узбекистане в основном общественно-политические. Корреспонденты не так часто пишут о проблемах окружающей среды, мало публикуются аналитических материалов - больше информационных, например, про состоявшиеся заседания.

В статьях очень важно не допускать ошибок, передергивания фактов или поверхностного отношения к ним, необходимо копать глубже, вникать в детали. К сожалению, не всегда уверена в точности и объективности публикуемых в СМИ материалов. Имеются и примеры грубых ошибок, проходящих из-за верхоглядства. Все мы хотим быть первыми, предлагая читателям информацию. Но любой вопрос надо изучать и дорожить доверием как специалистов, представляющих данные, так и читателей.

Я учусь постоянно. Каждая тема - источник новых знаний. Не всегда их легко усвоить и переложить с сугубо профессионального на простой, человеческий язык. В начале 2000-х придумала несколько проектов, знакомящих журналистов с экологической проблематикой. Их поддержала редакция "Правды Востока", на базе которой проходили "круглые столы" и обучающие тренинги; при ее поддержке вместе с профессиональными экологами организовывали медиатуры. Выезжали на промышленные объекты Ахангаранской долины, Чирчикские гидротех-

нические сооружения. Заранее готовили информационные материалы, чтобы у корреспондентов была возможность глубже вникнуть в тему. Результат - волна публикаций в разных изданиях, передач на радио и ТВ.

Мое мнение: экологам с журналистами надо продолжать плотно работать, возить на объекты, разъяснять проблемы.

- Откуда берете темы для ваших материалов?

- Из жизни. К примеру, узнала о некачественной очистке стоков из комплекса, принадлежащего ГУИН в районе Чирчика. С коллегой из ННО выехали на место, посмотрели заброшенные отстойники, в которые сливаются грязные стоки. Часть направляется в канал питьевого и сельскохозяйственного назначения. Аналогичный случай - в поселке рядом с Нурафшоном. К тексту обязательно нужны фотографии. Сайт позволяет размещать несколько снимков. Они всегда убедительны.

За каждый материал по-человечески переживаешь, про должаешь следить за ситуацией. Нельзя сказать, что на выступление не реагируют. Часто обещают, что будет реконструкция... Но когда?

- В журналистских материалах на экологическую тематику часто лишь обозначаются проблемные моменты. Возможно ли в публикации предложить пути их решения?

- Конечно, если журналист в теме. Так, в статье по состоявшейся недавно пресс-конференции по выборке наложений предложила органам прокуратуры проверить, как используются финансы, выделяемые на озеленение городов. Ежегодно население извещают о миллионах посаженных деревьев. В городах при таком количестве должны быть лесопарки и много гени. Где они? Службы благоустройства при хокимиятах побежали отчитываться. Какого качества саженцы - неважно. Если за ними не ухаживали должным образом,

они гибнут. Зато в отчетах все красиво.

- Техногенное воздействие на природу все усиливается. Строятся производственные объекты. Можно полагаться при этом на экологическую экспертизу?

- Мне приходилось писать о требованиях к проектам, а также как они выполняются.

Принципиальная позиция экспертов позволяет в будущем избежать рисков. Вопрос: "Всегда ли так?" обсуждался на недавней конференции в Ташкенте, посвященной системе экологической оценки в Узбекистане. Международные специалисты сделали обзор национального законодательства в сфере. В целом оно воспринято положительно. Но говорим о том, как реально проводится экологическая экспертиза инициативы. Встречается ли в этой области коррупция? Насколько сильно давят "сверху" при подготовке заключений? Безусловно, есть проекты, которые "продавливают" и удашевляют за счет природоохранной составляющей. Мне приходилось писать про такие объекты.

- Вы человек неравнодушный - из тех, кто не пройдет мимо проблемы, обязательно попытается в ее винуть, помочь, решить. Каким, по-вашему, должен быть журналист?

- Журналисты разные. Мне очень нравится наше сообщество. Наверное, оно может быть лучше, зорче, активнее.

К сожалению, для корреспондента его работа - постоянная гонка. Даже при большом желании невозможно во все вникнуть, а помочь всем - тем более. На сайте не раз приходилось освещать вопросы неизвестной вырубки деревьев во дворах, захвата пригодомовых территорий и строительства на них различных объектов. Была в судах, встречалась с сотрудниками прокуратуры, Госкомэкологии, хокимията. В статьях показаны по пунктам нарушения закона, отчеты.

Думаю, от наших выступлений не следует ждать, что Земля

начнет вращаться с другой скоростью или в ином направлении. Мы показываем проблемы. Но их не решить без устиной общности. Нас учим: кто, если нет? И это касается не только журналистов.

- Ваша основная тема - экология. Для читателей довольно сложная...

- Мне она интересна, стараюсь сделать такой материал, чтобы и читатель не заскучал. Даже во времена тотальной цензуры мы публиковали в "Правде Востока" острые, проблемные тексты. Иногда не с первого захода. Одна статья по радиационной безопасности проходила препоны около полугода. От публикации двух-трех материалов я сама отказалась после "вычеркновения" цензуры. Но другие все вышли в газете. Кстати, многие из них есть в архиве сайта. Иной раз и сейчас, когда нет цензуры, с разрешительной печатью, задумываешься: кто может "обидеться" на статью? Стараюсь удерживаться от обиных слов, главное - оперировать конкретными фактами.

Помню очень острый материал в "ПВ" моей коллеги Натальи Кочубей. Он назывался "Кулаком по лицу". Повод к публикации: руководитель хокимията одного из столичных районов ударила женщины. Реакция была следующей: автора и редактора газеты вызвали "на ковер". Вернулись со штормом: предоставили факты виновности чиновника, все претензии к газете сняли.

- Что бы вы пожелали сегодняшней "Правде Востока"?

- Эта газета для меня была и остается родным изданием. В редакцию пришла молодежь. Всем желаю много интересных тем и публикаций. За более чем стоят путь "ПВ" ее делали сотни талантливых людей.

Сто лет "Правде Востока" исполнилось 2 апреля 2017-го. Все эти годы ее журналисты информировали читателей о самых значимых событиях страны. Надо поклониться тем, кто отдавал столь важной работе талант, труд, практический все свое время. Надо вспомнить их поименно. Увы, это не сделали.

Накануне знаменательной даты мы - несколько ветеранов журналистики Узбекистана - создали группу в "Фейсбуке" "Правде Востока" - 100!. В ней опубликовано немало воспоминаний о реакционных событиях, репортажах. Мне кажется, их пора собрать в книгу.

Кто-то скажет: "Была другая эпоха". Эпоха может быть разной, а журналист - профессионал на все времена. Можно говорить о ней высокопарным слогом. Но лично для меня - это любимая "категория". Утро начинается с того, что включают компьютер, заходят на сайт и - за работу!

**Беседовал
Александр Зотов.**

Инновации в науке - достижения в экономике

1 <

Виктор Гришин, ректор Российской экономического университета:

- Проведение столь масштабной конференции - новая веха в развитии и расширении деятельности университета, который видит свою главную цель в распространении фундаментальных ценностей современного общества - науки и образования. Традиционно Плехановские чтения начинаются с Ташкента. Считаю очень важным решение остановиться на теме трудиных отношений и занятости.

Шерзод Кудайев, министр занятости и трудовых отношений:

- Наш вуз всегда занимался подготовкой кадров по этому направлению. В нынешнем году предприняты огромные шаги по повышению качества экономического образования, поддержано инновационные достижения молодежи, при этом не забываем об исследованиях. Наука крайне нужна для учебного процесса, как и его практическая составляющая. Мы внедрили программу проектного обучения, когда с самого начала занятий студент предлагает собственную бизнес-идею, которой активно занимается в дальнейшем. Думаю, что подобные наработки в скором времени привезем в ташкентский филиал.

Шерзод Кудайев, министр занятости и трудовых отношений:

- Наша страна сегодня развивается семимильными шагами. Достигнуто многое. В минувшем году впервые за сто лет существования Республики посетил генеральный директор МОТ. Визит поистине исторический. В 2019-м в сфере также намечаются огромные изменения. Планируется принять новый Закон "О занятости населения", будет обновлен Трудовой кодекс, завершится переход на оформление трудовых отношений в электронном формате. Сейчас на завершающей стадии разработки находится национальная система компетенций. К сожалению, стоит признать, что когда-то мы упустили из виду важность рабочих профессий, а теперь нужно заново готовить кадры по этим специальностям.

Владимир Тюренев, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Узбекистан:

- Сегодня двусторонние контакты поддерживаются плавно. Визит Президента Шавката Мирзиёева в Москву в апреле 2017-го заложил новые основы в сотрудничестве двух государств. А октябрьский визит Владимира Путина в Ташкент дополнит, расширит и углубит. Принципы союзнических отношений подкрепляются конкретными делами как в политической, так и экономической сфере. Образовательный форум, прошедший в рамках визита, послужил основой для дальнейшего подтверждения тесных связей в сфере трудиных отношений.

Руководство Госкомтуризма также рассказало гостям об осуществляемых в стране реформах в сфере поддержки предпринимательства, созданной благоприятной инвестиционной среды, принимаемых мерах по пропаганде богатого природного и культурно-исторического наследия республики.

Новости туризма

На страницах зарубежных изданий

■ В оманской газете "Wejrat" опубликовано интервью Чрезвычайного и Полномочного Посла Узбекистана в Султанате Оман Абдухалимова под названием "Приглашаем оманских туристов посетить Узбекистан".

В статье отмечено, что в нашей стране уделяется большое внимание модернизации индустрии туризма, совершенствование нормативно-правовой базы, упрощение визового режима, а также обслуживание зарубежных гостей в соответствии с международными стандартами. Правительством республики ведется целенаправленная работа по повышению потенциала паломнического туризма, популяризации культурно-исторического наследия Узбекистана.

■ По итогам участия журналиста П. Ван Ойена в ежегодной 24-й Ташкентской международной туристской ярмарке "Туризм на Шелковом пути" в белгийском профильном издании "Travel Magazine" опубликована статья "Узбекистан: путешествие по Шелковому пути".

Автор рассказывает о турпотенциале Ташкента, Самарканда, Хивы, Наманганской области и Чимганга. Обращает внимание не только на культурно-познавательный, но и другие виды туризма:оздоровительный, активный и экстремальный. Кроме того, приводят названия белгийских компаний, которые помогут в организации туров в Узбекистан.

Напомним, что "Travel Magazine" - одно из ведущих профессиональных печатных и электронных изданий Бельгии и Люксембурга. Публикуется на французском и французском языках.

■ Германская газета "Nordkurier", австрийская "Tiroler Tageszeitung" и швейцарский онлайн-портал "Nachrichtenportal" проинформировали читат

Литературный уголок

Суббота - пора досуга, когда интересно читать не только серьезные статьи на актуальные темы, но и более легкие. Потому "ПВ" начинает печатать в этот день материалы наших видных литераторов, живо и с юмором рассказывающих об известных соотечественниках и других современниках. Автор первой такой публикации - заслуженный работник культуры Узбекистана Шамман Атабек. Герой его миниатюры - именитые писатели и поэты, в жизни которых всегда было и есть место доброй шутке.

Спросите его самого

Однажды в телефонный разговор писателя Тахира Малика с режиссером и исполнителем главной роли в фильме "Шайтан" - царство бесов" Ядгаром Сагдиевым из-за неподходящей линии подключилась посторонняя женщина. Неожиданно вмешалась в их диалог:

- Извините, пожалуйста, вы - Тахир Малик?

- Да, это я.

- А скажите-ка, ваш главный герой - Асадбек - выживет или нет?

- А вы у него самого спросите, он вас слушает.



Писатель и читатель

Однажды, когда писатель Джонрид Абдуллаханов, настукивая дома на пишущую машинку, занимался творчеством, к нему неожиданно заглянул сосед.

- Чем занят?

- Уже полгода никак не могу закончить эту книгу, - ответил тот, кивая в сторону машинки с рукописью.

- А я не могу закончить одну книгу целый год.

- Как, вы тоже пишете?

- Нет... Читаю и уже год все не могу дочитать одно произведение.

- Да-а-а, оказывается, вам тоже не легко, - посочувствовал писатель.

Есть кому помирать

Как-то один из старожилов, долгие годы занимавший руководящую должность, незванный похвастался писателю Сайду Ахмаду:

- Сейчас мы меняем устаревшие названия улиц, возрождая славные имена наших почивших творцов и мыслителей. Так намереваемся перенесменовать все улицы!

- Постойте, постойте, - с усмешкой сказал Ахмад. - К чему такая спешка, ведь еще есть кому помирать!

Если бы была голова...

В один прекрасный день я многократно звонил по важному делу Тахиру Малику, но так и не застал дома. Надеялся, что его супруга сообщила ему о звонках, несколько дней прокладывая отвратного. Но писатель так и не набрал мой номер телефона. Слегка рассерженный, позвонил ему снова. На сей раз он оказался дома и сам поднял трубку.

- Любезный! Если вы Тахир Малик, значит с вами связалась Сайду Ахмаду: - Что случилось? - поинтересовалась писатель с присущим ему спокойствием и степенностью.

- Я несколько раз звонил вам, разве жена не передала?

- Нет, она мне ничего не сказала.

- Ммм... может, выпало из головы...

- Да если бы у нее была голова, разве вышла бы она замуж за меня?

1 ← Найди различия

Что-то похожее можно встретить и на базарах. Здесь люди трудятся с раннего утра и голодными уж точно не ходят. Кому же многие из тех, кто пришел отовариться, тоже хотят поесть. Как правило, пытаются пловом, нарыном, шашлыком, пирожками и прочими яствами. Все действия ошпаривают - под открытым небом, среди прилавков. Шипящее масло в казане такое черное, что установить количество еды, побывавшей в нем, нереально. А вот получить пищевое отравление - проще простого.

К точкам общепита относят и небольшие ресторанчики, кафе, столовые. Большинство посетителей предпочитают трапезничать на небольшую сумму - максимум 20 000 сумов. Но есть и те, кто тратит больше. От того, наверное, и различается отношение обслуживающего персонала к гостям. Если клиент побогаче, ему можно подать все, как полагается, а если нет - можно и немытый посуд. Так получилось в один из моих обеденных перерывов. Тарелка была вся в масле, а рядом с пищей красовались остатки соуса, недоделанные предыдущим клиентом. Подозвала официантку, обслуживавшую в тот день мой стол, сделала замечание. Девушка извинилась, сказала, что в час пик, когда гостей очень много, они успевают, и порой случаются такие эксцессы. Ошибку списала на невнимательность посудомойщицы. Заказ однажды заменили.

Не вся картина в темных тонах. Справедливости ради отмечу, что на рынке присутствуют ответственные владельцы и работники. Выстраивая бизнес в условиях серьезной конкуренции, они понимают, что удержать клиентуру можно не только выдумав нечто из ряда вон выходящее. А потому придерживаются всех норм, в том числе и санитарных. Они не хотят ставить под сомнение имидж, наработанный годами. И таких заведений в столице много. С одним из владельцев удалось поговорить на тему анонимности.

- Государство заботится о предпринимателях. Ведь открыть и запустить дело в этом направлении легче, нежели несколько лет назад. К сожалению, наш рынок еще не совсем созревший. И для большей части владельцев точек общественного питания -

Есть или не есть, вот в чем вопрос

Что предлагает сегодня уличный фаст-фуд и не опасен ли он для здоровья?

этот бизнес. И заработать - главный критерий. Если вы внимательно присмотритесь, то увидите, что в готовке фаст-фуда отсутствует единная рецептура. Одни из компонентов с легкостью можно заменить другим. В большинстве случаев игнорируется вес ингредиентов. Проблемы можно увидеть и в подборе персонала.

В своем заведении лично обращаю внимание на качество продуктов, процесс приготовления пищи, хранение сырья. Чистота в помещении - один из главных пунктов. Дезинфекция - ежедневная, генеральная ежедневная. Работают профессионалы, каждый из которых прошел специальные курсы.

Меры ответственности

Никто?

С этим наболевшим вопросом обратились в отделение гигиены питания при РГЦСЭН Министерства здравоохранения. Здесь прокомментировали ситуацию следующим образом:

- Если раньше мониторингом точек общепита занимался специальный координационный совет, куда входили представители различных служб, то ныне такая практика изжила себя. После того, как субъекты предпринимательства получили "зеленый свет" для развития бизнеса, непредвиденные проверки канули в Лету. Теперь все на совести предпринимателей. Но мы ведем соответствующую работу: создаются специальные нормы, проводятся мероприятия, беседы с бизнесменами. Если у них возникнут какие-либо вопросы, всегда могут обратиться к нам. Проверки заведений происходят в случае группового отравления.

...В ноябре прошлого года в интернете появилось сообщение о том, что в Самаркандинской области 27 человек отравились хот-догами. Установлено, что торговали без соответствующей регистрации предпринимательской деятельности, а фаст-

Меры предосторожности

Пока есть спрос, будет и предложение. Число желающих отведать уличный фаст-фуд не уменьшается. О том, на что следует обращать внимание, покупая на улице еду, рассказал терапевт Диляфуз Абдуллаева:

- Первым делом посмотрите на внешний вид продавца. Длинные волосы должны быть собраны. Делайте акцент на том, ссылаются ли санитарные требования. Второе правило: внимание к тому, как готовится еда и где хранится. Если вы видите нарушения, то уже можно сделать вывод о качестве пищи. Чистые ли прилавок, оборудование, на котором готовится котлета или гамбургер мясо, есть ли холодильник. Все ингредиенты должны содержаться при низкой температуре. Наконец, монте руки перед едой или пользуйтесь влажными салфетками.

Эвелина Синотова.



Культура

Общий язык с кистью

■ Полотна Файзулы Ахмадалиева, представленные на его персональной выставке в театре "Ильхом" - это длинный рассказ, в котором частицы истории из разных временных отрезков разбросаны в пространстве обитания одного народа. Рассказ о страсти, принятии и гуманизме.



Кисть мастера мечется по холсту в поисках осмысления прозвучавшего. На первый взгляд неконцептуальная экспозиция объединяет десятки холстов, написанных в различные периоды творчества художника. Задумка заставляет зрителя пережить опыт автора на уровне собственных ощущений. Цельность проглядывает в индивидуальной манере Ахмадалиева.

Он "пишет" свое отношение к жизни и культуре, превращает элементы национального интерьера в экстерьер, передает любовь к прикладному искусству и желание сохранить растворяющиеся в современном быту традиции. Оформление полотен вживлено в сам сюжет.

Но главный завораживающий компонент работ Ф. Ахмадалиева - это герой. Аскетизм приземленных дервишской руки об руке идет с соблазнами мира. Люди рождаются, растут, создают семьи, наут по жизни в поисках осознания себя и своего места. В затертых лицах и черных глазницах читаются эмоции. Без внешне выраженной индивидуальности зрителю проще обращаться с образами.

Именно они, дышащие и чувствующие, оживляют картины, сами диктуют исполнителю, что с ними делать. Горечь в углах губ и наядежда в безликом синеве говорят о мастерстве художника, его умении слышать сердце, чувствовать память и находить общий язык с кистью, холстом и сознанием.

Полотна Файзулы Ахмадалиева хранятся в частных коллекциях измельченных собраниях по всему Узбекистану и России. За сорокалетнюю художественную деятельность картины автора выставлялись в Сингапуре, Южной Корее, Китае, Франции, Италии, Турции и других странах.

Подготовила
Оксана Кадышева.
Фото Музаффара Абдуллаева.

Реклама

Банк «Асака»

объявляет конкурс по строительно-монтажным работам и монтажу структурированной кабельной системы (СКС) в здании Автотранспортного филиала, расположенного по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский район, ул. Мукими, 9.

Требования приводятся на сайте банка (www.asakabank.uz).

Предложения принимаются до 11 февраля 2019 года по адресу: 100015, г. Ташкент, ул. Нукусская, 67.

Телефоны для справок: (78) 120-82-70, 120-82-90.

E-mail: office@asakabank.uz 18-175

Услуги лицензированы

amkodor

ИП ООО "AMKODOR-TASHKENT"
официальный дистрибутор в Республике Узбекистан

- > продажа
- > гарантия
- > сервис
- > запчасти
- > обучение персонала
- > консультации специалистов

Республика Узбекистан, г. Ташкент, ул. 8 марта, 57.

Телефоны: (+998 71) 283-42-18, 283-42-17; (+998 90) 974-00-61, 974-00-91.

E-mail: sales@amkodor.uz

Web-site: www.amkodor.uz

18-175

t.me/amkodortashkent

18-175

Услуги лицензированы

18-175

Банк «Асака»

предлагает принять участие в открытом запросе предложений по выбору поставщика проектора, моторизованного экрана, потолочного крепления для проектора, кабеля HDMI и VGA, персональных компьютеров, ноутбуков, многофункциональных устройств.

Технические требования - на сайте банка (www.asakabank.uz).

Предложения принимаются до 11 февраля 2019 года

по адресу: 100015, г. Ташкент, ул. Нукусская, 67.

Телефоны для справок: (78) 120-82-70, 120-82-90.

E-mail: office@asakabank.uz 18-175

ASAKA BANK

18-175

Услуги лицензированы

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175

18-175